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di quello che erano ieri . (Interruzioni all'e-
strema sinistra). 

Ma sento r ipe te rmi da cortesi interrut-
tori della Es t rema Sinistra, che sarebbe lo 
stesso anche se andassimo al potere noi. Ed 
io dico che giacche i due metodi... (.Interru-
zioni all'estrema sinistra). 

Abbiate pazienza! Giacché i due metodi 
debbono avere le stesse conseguenze, ma al-
lora consenti te che io prefer isca quel me-
todo che almeno rassicura le classi conser-
vatr ic i . (Interruzioni e risa all'estrema sinistra). 

Poiché un pessimo metodo, a parer mio, 
è quello con il quale non si acquis tano av-
versar i e si perdono amici . 

Al lontanare dalle is t i tuzioni o rendere 
t iep id i gl i amici na tu ra l i di esse, senza av-
vicinare gl i avversari , non è condotta che 
possa adat tars i ai tempi nostri . 

Se dunque le auspicate r i forme non si 
sono avute, se il p rogramma di assimilazione 
è fall i to, che cosa vuol dire nel la v i ta ita-
l iana il Gabinet to dell 'onorevole Zanardell i? 
Che resta della sua azione? A me pare n iente 
al tro rest i che questo : una grande promessa 
ed un 'amara disi l lusione. Una grande pro-
messa di r i forme non avvenute , una promessa 
di sgravi non compiuti , di pacificazione an-
nunzia ta solamente, ma il cui annunzio è 
stato accompagnato dagl i scioperi e dalla 
mil i tarizzazione, da quanto è successo e sta 
succedendo; pacificazione la quale non è 
possibile, la quale, come dicono i nostr i col-
leghi del l 'Estrema, non è forse nemmeno 
uti le. Poiché in quest i momenti , in cui t an te 
passioni si agi tano, in cui t an t i interessi 
sono in contrasto, è bene che ci sia lot ta , 
lot ta leale e f ranca, ma lot ta aperta . In 
un grande paese la quiete è mor te : nel la 
lot ta è la vi ta . 

Ed allora che cosa sta a fare il Mini-
stero Zanardel l i in queste condizioni? A 
vivacchiare, passando dai voti dei socialisti 
a l l ' en t ra ta dell 'onorevole Baccelli , passando 
dalla mil i tarizzazione dei ferrovier i alle t ra t -
t a t ive con quel l i del Riscatto; a vivacchiare 
t ra la speranza che l 'onorevole Lacava en-
t r i a fa r par te del Gabinet to portando i suoi 
15 voti e la disperazione che i repubbl icani 
votino contro o si astengano. (Interruzioni — 
Commenti animati a sinistra). Vi par v i ta que-
sta? (Interruzioni). Vi pare che in un momento 
così difficile, in un" Paese in cui t an te pas-
sioni vi sono, in cui t an t i problemi si agi-
tano, vi pare che sia serio, che sia conve-

niente nelle condizioni at tual i , un Ministero-
r idotto a questo punto? 

Vi pare che possa reggere un Ministero,, 
che vede il suo programma fall i to, mentre 
aveva lasciato concepire speranze che non 
si sono at tuate , un Ministero, in cui ogni 
r i forma t rova ostacoli nel Gabinet to stesso, 
in cui una sola idea informatr ice ha pro-
dotto l 'usci ta di un minis t ro , un Ministero 
che ha fa t to larghe premesse al Mezzogiorno, 
le quali avevano trovato il consenso unanime 
della Camera, senza che sia stato presentato 
un proget to solo che mostri come queste pro-
messe si vuole che siano m a n t e n u t e ? Vi 
pare che possa restare un Gabinet to siffatto? 
L'onorevole Zanardel l i , presentando il Mi-
nistero at tuale, par lava della necessi tà di 
un Ministero forte, solido, lungamente du-
revole, ta le quindi da poter compiere opere 
di g rande impor tanza e che lascino traccia.. . 

Zanardelli, presidente del Consiglio. Ho det to 
che non era possibile nella loro Camera 
(Bravo! all'estrèma sinistra). Ho det to questo 
ed ho detto che non volevo venire al potere 
per questo! 

Presidente. Onorevole presidente del Con-
siglio, la prego di non interrompere. 

Zanardelli, presidente del Consiglio. Legga 
tu t to ! Io non volevo accettare proprio pe r 
questo, che non era possibile venire con 
loro alle r iforme, e non confonda le cose. 

Presidente. Facciano silenzio! 
Riccio. Onorevole Zanardel l i , El la ora 

sostiene che con questa Camera non erano 
possibil i le r i forme. Ora un uomo di Stato 
che ha la responsabi l i tà del potere sa quello 
che deve fare in questa occasione: o non 
può fare quanto crede ut i le al Paese ed 
allora non accetta il po te re ; o, se accet ta t 

deve avere coscienza e volontà di compiere 
l 'opera sua. I l fa t to è che un anno è pas-
sato [No! no! — Interruzioni) dal marzo 1901,. 
in cui il Gabinet to Zanardel l i si è pre-
sentato. 

Zanardelli, presidente del Consiglio. Si è fa t to 
p iù che in otto anni pr ima. (Interruzioni a 
destra). 

Voci. S ì ! sì! 
Altre vocu No ! no ! 
Riccio. Si è fa t to molto meno e mol to 

male (Interruzioni e commenti). Aveva te la-
sciato sperare molto ed avete fa t to poco o 
nul la ; mentre non c' è peggior metodo che 
abbondare nelle promesse per poi dar luogo 
ad amare disi l lusioni . 

Com'io dicevo dunque, o signori , l 'ono-


